

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO

PAGO ADELANTADO

1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion se dirigirá

Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 766

Palma de Mallorca, VIERNES 16 Diciembre de 1898

Banco Hispano-Colonial

ANUNCIO

Emission de 1890—Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba.

Sorteo trigésimo segundo

Cel brado en este día con asistencia del Notario don Francisco de Sales Maspons y Labrós, el trigésimo segundo sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1890, según lo dispuesto en el artículo 1.º del Real decreto de 27 de Septiembre de 1890 y Real orden de 3 del actual han resultado favorecidas las veinte y nueve bolas

Números 60, 2.257, 2.355, 2.953, 3.678, 4.056, 4.177, 4.345, 5.006, 6.839, 6.923, 7.217, 7.636, 8.578, 8.695, 9.823, 10.149, 11.191, 11.251, 12.731, 12.846, 12.901, 14.010, 14.161, 14.593, 14.643, 15.082, 16.365 y 17.402.

En su consecuencia, corresponde la amortización a los dos mil novecientos Billetes.

Números 5.901 al 6.000, 225.601 al 225 mil 600, 235.401 al 235.500, 295.201 al 295 mil 300, 367.701 al 367.800, 405.501 al 405 mil 600, 417.601 al 417.700, 434.401 al 434 mil 500, 500.501 al 500.600, 683.801 al 683 mil 900, 692.201 al 692.300, 721.601 al 721 mil 700, 763.501 al 763.600, 857.701 al 857 mil 800, 869.401 al 869.500, 982.201 al 982 mil 300, 1.014.801 al 1.014.900, 1.119.001 al 1.119.100, 1.125.001 al 1.125.100, 1.273 mil 001 al 1.273.100, 1.284.501 al 1.284.600, 1.290.001 al 1.290.100, 1.400.901 al 1.401 mil 1.416.001 al 1.416.100, 1.459.201 al 1.459.300, 1.464.201 al 1.464.300, 1.508 mil 101 al 1.508.200, 1.636.401 al 1.636.500 y 1.740.101 al 1.740.200.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados.

Barcelona 10 de Diciembre de 1898.—El Secretario General, Artstides de Artuñano.

ESO JAMAS

¿Puede hablarse en serio de una consulta a la voluntad nacional mediante el sufragio, ocupando el poder Sagasta ó Silvela, Gamazo ú otros dinásticos, sean quienes sean y llámense como se llamen? ¿Habrá alguien tan cándido, tan loco ó tan imbécil que pueda creer en la sinceridad electoral, en los respetos de los restauradores al sufragio? Creemos sinceramente que no, de la misma manera que afirmamos en absoluto que mientras subsista en España el régimen monárquico, las urnas electorales no podrán expresar la voluntad de la nación, si no la del gobierno que haga las elecciones.

¿Cómo, pues, había de prestarse el país, cómo habían de prestarse los republicanos a admitir como buena ni a tomar en serio siquiera «la solución» propuesta por Romero Robledo, sea la de que Sagasta consulte a la voluntad nacional disolviendo las actuales Cortes y convocando a nuevas elecciones para constituir otras?

No; llevamos ya cerca de veinticuatro años de comedias; llevamos ya cerca de veinticuatro años de farsas y de mentiras, y han tenido esas comedias, mentiras y farsas un desenlace demasiado trágico para que en estos supremos y angustiosos instantes, en los cuales pueden una torpeza ó una cobardía decidir la muerte de la patria, se preste el país a otras nuevas farsas, cuyo desenlace acabará de coronar esa

obra trágica de los restauradores, haciendo imposible para siempre la reconstitución, la regeneración, ó como quiera decirse, de la pobre España.

Todas las habilidades de Romero Robledo, todas las argucias y gitanerías de Sagasta, todos los sofismas de Silvela, todas las ambiciones de los dinásticos, se estrellarán esta vez ante el profundísimo y arraigado convencimiento que el país tiene de que su salvación no puede ser obra de las mismas manos que han labrado su ruina, su perdición y su deshonra.

Han sido muy dolorosísimas las lecciones recibidas para que el pueblo español no haya aprendido cuál es la causa de todos sus males y por qué medios es posible hacer que esos males desaparezcan. ¿Cómo ha de caer en los lazos que con más habilidad que fortuna procuran tenderle los que a esta situación desesperada le han conducido y ahora aspiran a seguir gobernando, si puede decirse gobernar convirtiendo a la nación en patrimonio particular de unos cuantos caballeros?

Romero Robledo, que siente ahora, después de sus recientes visitas a cierta persona de cuyo nombre no nos da la gana acordarnos, recordados sus favores dinásticos, se cansará inútilmente echando cables a los republicanos. Los republicanos jamás pasaremos el Rubicón saguntino. Nos lo vedan el honor, nuestras convicciones y el bien de la patria, que es incompatible, según nuestro leal saber y entender, con el régimen político vigente.

Los llamamientos que a nuestro patriotismo se hacen, los intereses que se invocan para que prestemos nuestro apoyo a los que dentro de lo existente aspiran a seguir gobernando, no nos conmueven porque estamos en el secreto. Somos y seguiremos siendo republicanos; luchamos y seguiremos luchando por la República mientras vivamos, porque estamos convencidos de que sin República no hay salvación para España.

Dice un periódico dinástico que será bueno que vayamos acostubrándonos a la idea de regenerar a la patria dentro de la legalidad monárquica, y que frente a la amenaza del carlismo y a las desluchas que nos abrumen, el leal concurso de muchos republicanos, patriotas antes que políticos, no sería una abdicación vergonzosa. Y termina diciendo dicho colega «que París bien vale una misa»; pero no dice que después de la misa que abrió las puertas de París a Enrique IV estaba el puñal que abía de asesinarle.

Jamás los republicanos prestaremos nuestro apoyo a la monarquía, porque ello equivaldría a inutilizarnos para el bien, a convertirnos en los Ravallac de España.

(De El Pueblo de Valencia.)

Fotografías interesantes

Telegrafían de París que los comisionados españoles y los yanquis han sido retratados en grupo en el momento de firmar el Tratado de paz.

La noticia produjo ayer verdadero frenesí a los que tienen la indignación fácil. ¡Librenos Dios de sentir como ellos! Así no pueden hacerse buenas digestiones.

Además, pensando con calma, no se ve tampoco motivo para tanto: ese retrato será una curiosidad más en las páginas de algún periódico ilustrado y en los escaparates de algunos comercios. No sólo han de exhibirse actrices guapas ligeras de ropa, fenómenos sorprendentes y el caballo triunfante en las últimas carre-

ras. En punto a desnudeces nuestros representantes darán ciento y raya a la actriz más fresca; los yanquis nos han dejado sin piel inclusive. Fenómeno tampoco deja de serlo y curioso: como ese de Montero y Day, en clase de hermanos siameses. Y vencedores no faltan en la fotografía: todos los son, el que menos habrá vencido... la natural repugnancia a firmar el documento memorable.

Si como cuentan, el grupo va a ser exhibido en los cosmoramas, los espectadores no tendrán por qué quejarse; en él hay de todo, como en botica; solo que esa noticia no es verosímil; el cosmorama ese no tendría novedad, resultaría copia fiel del titirimundi del cuento en que se veía siempre el obelisco.

Esa indignación de las gentes es sin embargo un buen síntoma; cuando por cosa tan nimia nos ofendemos, no va a ser mala la que se va a armar cuando nos enteremos de las grandes, porque por lo visto es que no nos hemos enterado todavía.

Hay quien dice que en el cliché queda perpetuada la armonía, la amistad estrecha, el afecto sincero, y hasta el amor que se juraron los conferenciantes, ¿el amor que se juraron? ¡Demonio! ¿que diablo estarán haciendo aquellos caballeros? Si es así creemos verosímil lo de los cosmoramas y hasta es fácil que la fotografía se venda bajo sobre como esas interesantes que anuncian los periódicos.

Está visto que nada resiste el poder de la instantánea.

Suponemos que pensándolo bien, los indignados se tranquilizarán fácilmente. Si no será cosa de recetarles los bromuros. Tienen un grave inconveniente pero no será con nosotros ¡a buena hora mangas verdes!

(De El Nuevo País)

Cabos sueltos

Cuestion de amarre

Dicen los yanquis que ellos en las Carolinas no quieren más que un amarre, al igual de los tiempos.

Pues si todo en ellos ha sido cuestión de amarre.

Un amarre lo de Puerto Rico, otro amarre lo de las Filipinas.

Sigan pues, amarrando archipiélagos, que ahora se halla como ellos quieren sin que nadie se atreva a chistar.

¿Como prosperamos!

Por el tratado de Paz de París que firmaron nuestros delegados en nombre y representación del Gobierno de S. M. el Rey Don Alfonso XIII (d. D. g.) pierde España en el territorio y habitantes, lo siguiente:

CUBA.—118.833 kilómetros y 1.631.690 habitantes

PUERTO RICO.—9.315 kilómetros y 798.560 habitantes.

FILIPINAS.—296.182 kilómetros y habitantes 7.822.719.

En resumen: 424.330 kilómetros y 10.252.979 habitantes.

Si esto no es prosperar...

Propaganda carlista

Escribe «La Publicidad» de Barcelona: Llamamos la atención de quién corresponda sobre la propaganda carlista que algunos curas hacen en los templos de Barcelona.

Hace algunos días en la iglesia de Belén un capellán exhortó a sus fieles a derribar poco menos que lo existente para el triunfo de quien, según el predicador, había de conducir la patria a su regeneración.

En la iglesia de Santa Ana, desde el púlpito otro cura echó sapos y culebras contra el Gobierno y anunció a sus oyentes que «dentro de breves días ocurrirán grandes sucesos» añadiendo:

«Se preparan acontecimientos extraordinarios; va a operarse un cambio: todo está previsto; ¡Ay de España si lo que se cree triunfar fracasa!»

Carlista y cura en una sola pieza, es lo mismo que si dijéramos todas las calamidades juntas.

Falsas bases de regeneración

Mucho se mueven ciertos elementos para llegar a constituir partidos nuevos dentro de la actual organización política. Desprestigiados y sin arraigo de clase alguna en la opinión, faltos de ideales y de energías para resolver los problemas que importan a la regeneración social, a la impotencia han quedado reducidos los actuales partidos. Ante la impotencia para el bien a que se ven sometidos después de un batallar sin fe, dejan libre entrada a ciertos fetos sin condiciones de viabilidad por ser engendros elaborados en el misterio de consorcio vergonzoso y no al calor que presta la opinión del pueblo y demás fuerzas vivas nacionales. Nacidos de lo alto, sin más sangre que la que le puede prestar el periódico de negocio, sin más calor que el calor de los iniciados, estos partidos y estos programas son flor de uña. Impuestos por la opinión, alentados por el pueblo y demás fuerzas vivas, impondrían su criterio, porque al fin y al cabo estos partidos vendrían a cristalizar los sentimientos é ideales disueltos en la atmósfera de nuestra patria.

Leed los nuevos programas, penetrad en la intimidad de lo que constituye el nervio de estos partidos, que se elaboran en la masa cerebral de unos pocos, para sustituir a los actuales, y veréis que se afirman como ideales de regeneración dos principios fundamentales: el principio de la monarquía dentro de lo político y el principio religioso dentro de lo social, es decir dos principios os que los partidos radicales consideran como accidentales para la vida de un pueblo.

Estos principios fundamentales sobre los que intentan construir la sociedad del porvenir, no se razonan, no se analizan, vienen impuestos como artículos de fe, cuando precisamente la controversia de estos principios son los que conmueven el mundo social moderno, y cuando precisamente sobre estos principios actúa incansablemente la piqueta destructora de la filosofía, de la literatura y de la ciencia de nuestros días. Asentar el edificio público en fundamentos tan controvertidos, es asentar el edificio en moviediza arena.

Hemos pasado siglos viviendo bajo la influencia de estos dos principios; España en lo que va de siglo y en lo que va de restauración ha vivido influida por estos principios, y la paz interior no se ha conseguido, cual lo dicen las revueltas civiles y las revoluciones coloniales, y en el exterior se nos considera como pueblo embrutecido y despreciable y con la amenaza de borrarnos del mapa europeo por refractarios a la civilización y al progreso. En los pueblos cultos la realidad no ha sido un principio consustancial a la patria, lo ha sido en las costumbres tal vez como en Inglaterra pero en esta misma Inglaterra se dejan propagar las ideas más disolventes y los procedimientos más revolucionarios sin que el temor se apodere de los nervios de instituciones tenidas por históricas. En estos países el rey es rey por imposición del pueblo y de las demás clases sociales, y no por imposición de una oligarquía organizada para repartirse el botín.

En ningún país medianamente culto se preocupa el legislador del sagrado de la conciencia individual; pertenece al país en el que la unidad religiosa ha encendido hogueras durante siglos, afirmar como principio fundamental de vida el ideal religioso. Si la religión es la moral, dejemos a la religión propagar sus doctrinas, nos las imponemos, no las imponga el Estado, porque al imponerlas deja de ser la religión un principio moral por dejar de obrar con la moralidad debida. La religión es moral si predica y practica el bien, la religión es inmoral si para llegar al bien ha de predicar y practicar el mal. Al legislador no le incumbe, como factor de moralidad individual y colectiva, establecer gradaciones de moralidad según la mayor ó menor fé religiosa; al legislador le queda el deber de respetar todas las creencias, así la que afirman a Dios, como la que niegan a Dios, así las que afirman a Dios uno, como las que afirman a Dios múltiple. Al estable-

cer privilegios, al sostener un ideal religioso como el único verdadero el Estado obra inhumana y se convierte en un ente de perversión social.

Un Estado monárquico y religioso puede ser de escasa moralidad así en cuanto a sus gobernantes, como a sus gobernados. Ningún pueblo más monárquico y más católico, al decir de los más, que el pueblo español; ningún pueblo con más partidos monárquicos y católicos que nuestro pueblo, y también ningún pueblo con más gobiernos y más partidos inmorales. Si la religión ha de ser fuente de moralidad ningún país habría de existir más moral que el nuestro, y los hechos vienen a desmentir estas afirmaciones gratuitas. A medida que progresan las sociedades tienden a sacudir la tutela de ciertos principios tenidos antes como fundamentales; a medida que la sociedad va adquiriendo mayor edad tiende a sacudir el yugo impuesto por la fuerza, pero en España brotan regeneradores á granel que entienden ser progreso lo que en otros pueblos es retroceso y salto atávico.

F. Ll.

(El Ideal)

Opiniones de la prensa

«El Imparcial» dice que los partidos que en el gobierno alternaron han fracasado, y que esto no lo desconoce nadie y añade:

«Ahora falta saber: si fracasa el régimen, ¿tienen culpa de este fracaso los partidos gobernantes? ¿La tiene el régimen?»

«Esa es la cuestión; pero de cualquier modo que sea, España tiene derecho a la vida.»

«El Liberal» dice que es muy horrible el espectáculo que ofrecen los vapores que llegan a los puertos trayendo repatriados, pero más impresión causan las negociaciones de París.

«Si hace cuatro años—escribe—hubiéramos otorgado lo que pedían nuestros hermanos de las Antillas, nos hubiéramos ahorrado las vejaciones de París y la desmembración del territorio.»

«El Globo» combate las arrogancias del señor Beránger, y dice que pasaron las épocas de las quijotadas y romanticismos, y añade:

«Si así no se entiende, es imposible la salvación.»

«El Progreso» afirma que para regenerar al país se impone que desaparezcan las diferencias entre gobernantes y gobernados, llevando a las esferas públicas, no seres privilegiados, sino hombres sanos, verdaderos mandatarios de la opinión.

«El Nuevo País» se expresa en los siguientes términos:

«El Sr. Sagasta aspira a condenarnos a una interinidad.»

Falta saber si nos sometemos a esa condena.

El Sr. Sagasta renuncia a la apertura de las Cortes, pensando que vivimos en el mejor de los mundos, y cree que «debe el baile continuar.»

El regenerador

Cortamos de nuestro colega «La Publicidad» de Barcelona las siguientes líneas:

«En fin, que ya pareció el regenerador de España, y donde menos lo esperábamos.»

¿Qué quién es? Pues el propio Sr. Sagasta. Hasta ahí hemos llegado de tупé.

Si, este organizador de la derrota, esta Celestina de los chanchullos, este atropellador del sufragio, este cacique de los caciques se presenta como único regenerador de España. Dice que hay que hacer economías y moralidad, y lo dice sin reirse, y sin que los hombres honrados levanten los puños y le sacudan de bofetadas.

Descaros y cinismos hemos visto, pero como los de este hombre, ninguno.

Se necesita tener la cara como una piel de res sin curtir, para salir ahora con ese registro.

¡Regenerador del país Sagasta!

Eso solo le faltaba al país.

Con la frescura mayor del mundo, sin decir nada a su espíritu esos centenares de islas que abandonamos y sobre todo, la vergüenza de una derrota sin lucha, todo debido a su cobarde y melítica dirección, el Viejo Pastor se nos presenta no solo con el deliberado propósito de no soltar el poder, sino con el de ser el quien ha de establecer reformas, economías y regeneración.

El tupé de este hombre es lo que nos hace

medir la degradación en que ha caído el pueblo español.

¿Cómo, si aquí hubiese vergüenza, podría hablar en estos términos el Sr. Sagasta?

Cuando habla así es que ya conoce nuestro pulso y sabe que impunemente puede hacer carantoñas a la honra, al prestigio y a la dignidad de la patria.

Desgraciado pueblo que en sus postrimerías solo tiene un polichinela como director.

Ni sus desgracias muven a compasión.

Noticias locales

¡Parece mentira!

Dice el moderno reglamento de la contribución de consumos.

«Artículo 200.—Cuando la Hacienda administre directamente el impuesto de las sumas de los recargos y multas distribuíbles entre los aprehensores se retendrá un 25 por ciento, que ingresará en la Caja de Depósitos, para constituir un fondo aplicable a costear las defensas de los individuos del Resguardo PROCESADOS por actos realizados en el CUMPLIMIENTO DE SU DEBER.»

Apaga y vámonos. ¿Conqué en España hay Tribunales que procesan por cumplir un deber?

Es lo único que faltaba.

¡Ah! no. No se quiso decir esto, lo que quiere significarse es «procesados por actos realizados en el ejercicio del cargo.»

Peor, cien veces peor.

Ahora resulta que se alienta el cometer delitos, pues al delincuente se lo subvencionará costeando su defensa para que lo absuelvan y vuelva a delinquir de nuevo.

¡Buenas, están nuestras leyes, buenas, buenas!

Registro fiscal

Dicen los telegramas que en el Ministerio de la Guerra existen corrientes favorables para crear un registro fiscal en el que se colocarán 3700 oficiales.

Eso de registro fiscal es el famoso descubrimiento de la riqueza oculta que consiste en decir: la finca tal ó cual que hasta ahora ha pagado cien pesetas de contribución territorial en adelante pagará doscientas, y si el propietario no se conforma, porque la finca reditúa menos que lo que por contribución se le señale, con dejarla abandonada quedará en paz.

Pero por otra parte, preguntamos nosotros, ¿que competencia tiene un militar, por el mero hecho de serlo, en materias de avaluar fincas?

Nos parece que encargar a un oficial lo referente a hacienda fuera lo mismo que encargar a un empleado de ella la instrucción de reclutas.

Pero estamos en España y ya se sabe que aquí todo resulta al revés de lo que debiera resultar.

Sin embargo suponemos que ningún individuo que vista el honroso uniforme del Ejército español se prestará a desempeñar el poco apetecido oficio de investigador de riquezas ocultas.

Los militares españoles sirven para batirse como caballeros, no para ir de casa en casa averiguando si se come arroz ó patatas.

La riqueza oculta murió en Cádiz para siempre.

Don Camilo Pou

De regreso del campo donde ha pasado unos días, tuvimos ayer el gusto de abrazar a nuestro amigo el literato D. Camilo Pou Moreno; quien en el corto tiempo de cuatro años, acaba de licenciarse en la universidad de Zaragoza, de la facultad de Derecho.

Felicitamos al amigo y correcto escritor deseándole suerte y prosperidad en su nueva carrera.

La misa de requiem

Continúan los ensayos en el convento de Agustinos. Los profesores y aficionados con un celo digno de elogio, acuden todas las noches al citado local donde la comunidad con la mayor galantería ha puesto a disposición de los organizadores el espacioso salón de actos, profusamente alumbrado.

En breve comenzarán ensayos de orquesta y coros para apreciar el conjunto.

La nueva fábrica de Gas

Según nos manifiestan los trabajos preliminares de la nueva fábrica se están activando con suma rapidez pues pronto se presentarán los planos é inmediatamente de aprobados, una numerosa brigada de obreros montará el edificio.

Nos complacemos en manifestarlo por ser un asunto que el público está interesado y que recibirá con vivo aplauso, ya que con esta nueva fábrica se da el golpe de gracia al monopolio odioso que veníamos padeciendo.

Un nuevo Almanaque

Dice nuestro colega «La Última Hora» que se está confeccionando un Almanaque para regalo a los suscriptores de la «Revista Balear de Ciencias Médicas», que contendrá interesantes noticias referentes a aquellas ciencias ó a lo que con las mismas tenga relación, y datos que hasta hoy no se habían publicado y por consiguiente pasan por ignorados.

Dada la importancia de dicho Almanaque y habiendo alguno solicitado puede que si hay sobrante, se pongan algunos ejemplares a la venta.

E. P. D.

Ayer fué llevado a la última morada el cadáver de don Antonio Frau y Mir, subdelegado de Farmacia del distrito de la Lonja.

El cortejo fué numeroso y representado por todas las clases sociales.

Nos asociamos al dolor que embarga a su familia.

La tómbola

Continúa actuando todas las noches de 5 a 7, concurriendo mucha gente que oye con gusto las escogidas piezas de la música del Regional.

Otro incendio

Ayer mañana a las seis de la misma ocurrió otro incendio, en el predio «Son Bruy» cerca del sitio de «Ses set aigos».

Afortunadamente no fué tan alarmante como desde un principio se decía.

El fuego se declaró en el pajar situado en la parte superior del edificio, donde acudieron algunos vecinos a prestar auxilio.

Tan luego como se tuvo noticia del siniestro en esta ciudad, se personaron en el sitio de referencia las autoridades civiles y fuerzas del ejército.

Según cálculos aproximados se cree que las pérdidas materiales ascenderán a unas 300 pesetas.

Velódromo

Dícese que han empezado las obras de construcción del velódromo del Veloz Sport Balear.

Contribuciones

Hasta el día 24 de este mes se ha prorrogado la cobranza sin recargo, de la contribución territorial, industrial y carruages de lujo.

El mejor preparado para el estómago, es el «Elixir a la Inguilina Giol.» Véase el anuncio en la 4.ª página.

Ni en Cañerria

El Alcalde de Porreras puede navegar de conserva con los de Pollensa y La Puebla que tan triste notoriedad han adquirido.

Ocurren en aquel pueblo cosas estupendas; registros nocturnos a domicilio y habiéndose negado el dueño de la casa a franquear la puerta a los registradores fueron estos a buscar al Juez municipal y no encontrándolo recurrieron a su antecesor para que obligase al víctima del proyectado registro a que franquease las puertas de su domicilio. El ex-juz municipal tuvo que salir de su casa a las altas horas de la noche y llamar a las puertas que no querían abrirse. El dueño de la casa conoció la voz del que llamaba y abrió la puerta. Pero entonces con muy buen acuerdo el ex-juz manifestó a los registradores que él no autorizaba ni podía autorizar aquella invasión del domicilio ageno.

En que Código habrán aprendido los registradores que el ex-juz podía prolongar sus funciones?

Un cabo de vara pasea por las noches las calles del pueblo armado de un vergajo obligando de mala manera a los vecinos a que se retiren a hora determinada.

El cacique fusionista Sr. Sitjar hizo nombrar hijo adoptivo del pueblo un cabo de la guardia civil.

Rogamos a los gefes de la benemérita procuren enterarse de lo que ocurre en el pueblo de Porreras.

Noticias marítimas

Para Barcelona salió a las primeras horas de la tarde de ayer, el vapor «Santa Ana» imbarcado a su bordo, varios pasajeros y carga varia.

A las nueve de esta mañana ha fundeado, procedente del mismo punto el vapor «Puerto de Mahón», siendo portador además de la carga de 14 pasajeros.

A la hora de cerrar nuestra edición el vigía de Porto-Pi no había señalado aún el vapor «Lulio» correo de Valencia é Ibiza.

Touristes franceses

A las once de esta mañana ha recalado en nuestro puerto, amarrándose en la escollera del muelle nuevo el hermoso yacht a vapor de bandera francesa «Matjerda» perteneciente a la compañía de Navegación Mixta de Marsella.

Desplaza 940 toneladas y va tripulado por 41 marineros al mando del capitán Monsieur Clere.

A su bordo viajan 83 turistas, los cuales apenas ha dado fondo el vapor han saltado la mayor parte a tierra, visitando los principales edificios de esta ciudad.

El buque proceda de Barcelona, siendo muy probable que mañana por la tarde prosiga su viaje de excursión hacia lo rumbo a Valencia.

Sean bien venidos, los excursionistas franceses.

En el Centro Weylerista

Galantemente invitados por la junta directiva del Centro Weylerista, tuvimos el gusto de

Dietario

Agenda de Bufete

*** 1899 ***

CONTIENE numerosas noticias interesantes para las familias, el sanitario, asientos para la ropa a la lavandera, reducciones de pesos y medidas, itinerarios de correos y ferro-carriles, tarifas de unos y otros, mercados y ferias de Mallorca, nomenclatura de las calles y plazas de Palma, colegios de abogados, notarios y procuradores, cónsules, médicos y veterinarios, farmacias, sociedades y establecimientos públicos, corporaciones, oficinas, un registro de vencimientos de letras, etc., etc.

PRECIOS

Una página por día, con elegante encuadernación en tela y dorados al fuego . . . **3.00 Ptas.**

Media página por día, encuadernado como el anterior . . . **2.50**

EDICIÓN ECONÓMICA, 1.50 PTAS.

Se vende en casa de los editores Amengual y Muntaner y en las principales librerías.

asistir anoche al acto solemne de entregar al ilustre Marqués de Tenerite la espada de honor que por millares de suscriptores ha sido costeada para hacer este público testimonio de homenaje y respeto.

El local estaba convenientemente adornado con multitud de hermosas y lozanas plantas de salón y profusamente iluminado.

Una multitud numerosa poblaba los salones.

A las 7 y media en punto entró en el salón el general Weyler. Todo el mundo se puso de pie y el Sr. Moragues hizo uso de la palabra para saludar al general.

Uno de los miembros de la comisión hizo también una corta arenga entregando después al ex-Capitan general de Cuba la espada.

El General Weyler con facil palabra pronunció un sentido discurso que puede resumirse en las siguientes frases:

«Como soldado aspiró a la guerra, como español, no la deseo; pero si llegase el caso de desenvainar esta espada, llevando nuestras armas contra el extranjero, esta arma sería en mi mano el talismán que me llevara a la victoria.» «Si yo atendiese solamente mis deseos marcharía a Son Roca, pero la grave situación en que se encuentra España me obliga a tomar parte activa en los asuntos públicos y cualquiera fuese la situación en que me encuentre siempre tendré presente los intereses de Baleares.»

La espada, fué admirada por la numerosa concurrencia que llenaba el local y encerrada en elegante estuche la llevaron al domicilio del general.

Este recuerdo, digno de la persona a quien se dedica y de los que hacen el obsequio ha sido costeado con los fondos recaudados por las suscripciones de «La Última Hora» y LA UNION REPUBLICANA, sin que haya sido necesario utilizar las cantidades que recaudó «El Heraldo de Baleares.»

Después de esta solemnidad muchos concurrentes acompañaron al general Weyler a su domicilio.

Esta tarde sale para Barcelona nuestro ilustre paisano proponiéndose pasar unos días en sus posesiones de San Quintín de Mediana.

LA UNION REPUBLICANA se asocia a la fiesta de anoche y espera que en ninguna ocasión esta espada servirá para combatir la libertad.

En el Circo

Anoche reanudó sus trabajos, representándose «El Rey que rabió», que este público tanto ha aplaudido.

Al aparecer en la escena la Sra. Gadea, fué saludada con nutridos aplausos. La beneficiada fué obsequiada con muchos regalos entre los que recordamos: un alfiler de oro y perlas, unos pendientes del mismo metal, tres sombrillas de seda, dos cajas de pañuelos, dos abanicos y otros objetos.

En la ejecución distinguieronse la señorita

CRIMENES DEL CARLISMO

(Continuación)

del derecho de la guerra de los pueblos civilizados, los buques de guerra ingleses y alemanes bloquearían las costas de Cantabria y entrarían en el Nervión para proteger la defensa de Bilbao. Al mismo tiempo sería necesario—continuaba dicho periódico—entablar negociaciones con Francia para decidir al gobierno de Versalles a cubrir completamente la frontera del Pirineo. Si las potencias adoptaran este procedimiento, no tardaría en acabarse la guerra carlista. España volvería a rehacerse y no tardaría en ser un miembro útil de la gran familia europea.»

Y que estos crímenes no eran inventados por la prensa, harto lo demuestran estos párrafos de la circular que el ministro de Estado señor Ulloa pasó en 29 de Julio de 1874 a nuestros representantes en el extranjero:

«Aunque la rebelión carlista no fuese tan injustificada en sus causas y tan contraria a la libertad y al progreso en sus propósitos, bastarían los medios iníquos de que se vale para enagenarle las simpatías de cuántas personas abri-

Alcácer y la Sra. Gadea. De los coros tuvo que repetirse el de doctores.

La orquesta en el último acto, muy precipitada.

Los telones enganchándose como de costumbre.

Hemos leído un telegrama del Sr. Casas que llegará el sábado debutando por la noche. También ha sido contratado otro actor en sustitución del Sr. Castillo.

Aconsejamos a la empresa que no deje el género chico, donde tanto éxito ha obtenido y no intente otros trabajos para los que se necesitan elementos que no existen hoy en la compañía.

Carracas

Leemos en «La Correspondencia» del jueves:

«Todas las carracas inservibles que van llegando de Cuba convoyadas por los cruceros auxiliares, entran a componer averías en los arsenales.

Antes de un mes tendremos en la Península los 119 buques que está barajando Aunión noche y día sin saber que hacer de ellos, cuando es tan fácil dar con la solución: venderlos.

Con lo que de ellos sacaríamos y lo que costarían de arreglar y mantener 110 de esas 119 carracas durante dos años, tendríamos para comprar cinco ó seis acorazados servibles, si es que nos hacen falta, que no es probable.

Ya lo dijimos un día: ¿Hemos de batirnos? ¿Con quién? ¿Con Francia, Inglaterra, Japón, Rusia, Alemania, Austria, Argentina, Chile, Italia ó Estados Unidos? Pues no nos sirve ningún buque de los que tenemos, ni hay de donde sacar los cuartos para comprar doce acorazados, treinta cruceros y dotarlos como es debido. ¿Hemos de batirnos con Marruecos, Portugal, Grecia, Andorra, Suiza, Noruega, el Congo ó Monte Carlo? Nos sobran con los que nos queden.

¿Quién combate ese argumento?»

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almdaina)

Agencia Mencheta

Madrid 15 7'25 n.

La peste bubónica se ha estacionado en Tomatave y Madagascar, donde está causando grandes estragos.

Una tribu antropófaga del Congo, mató y devoró a cuatro belgas.

Ha salido una expedición de 300 individuos con objeto de castigarla.

Madrid 15 9 n.

París.—La comisión yankee en Cu-

gan sentimientos honrados, cualesquiera que sean sus opiniones políticas.

Para demostrarlo no hay que acudir a la pasión de partido ni al rumor público, ni a noticias y correspondencias particulares. Ordenes draconianas emanadas de jefes caracterizados; manifestos lanzados a Europa con inconcebible desenfado para notificarle inhumanos procedimientos; sucesos horribles que han presenciado poblaciones consternadas; todo concurre a probar de una manera auténtica é incontestable el carácter verdaderamente salvaje de la contienda por parte de los que se apellidan únicos defensores de la religión cristiana.

Disparan nuestras fuerzas navales algunos cañonazos para rechazar las agresiones de la costa é impedir el alijo de armamentos, y el titulado comandante general Vizcaya pone presos a niños y mujeres, declarando que por cada proyectil que dirija a las poblaciones fusilará uno de sus inocentes rehenes. Contesta el hidalgo general Concha con una proclama noble y humanitaria a la comunicación calumniosa del jefe carlista, y éste diezma a los prisioneros de guerra, sacrifica bárbaramente a un extranjero inerme, que alega en vano su nacionalidad y su profesión literaria, y anuncia luego (¡cruel sarcasmo!) «a las naciones civilizadas», que en adelante no dará cuartel a nadie.

Los horrores de Cuenca no son para referir-

ba, ha informado al Gobierno que se necesitan 44.000 hombres para mantener el orden en la isla.

El general Otis ha pedido 25.000 para las Filipinas.

Créese que para Puerto Rico bastarán 6.000.

Madrid 15 9'10 n.

El Consejo de hoy ha estado presidido por S. M. la Reina.

El señor Sagasta pronunció un discurso político sin ninguna nota de relieve.

Le hablé de la negociación verificada con objeto de impedir que don Carlos conspire desde Venecia, contestándome que era inexacto.

Los tagalos han ofrecido entregar a los prisioneros españoles si los yankees les libertan los suyos.

Madrid 15 9'10 n.

Manila—Algunos voluntarios yankees constituyen una asociación con objeto de explotar a las Filipinas cuando las hubiesen abandonado los españoles.

El general Otis les embarcó repartiéndolos.

Madrid 15 10 n.

Washington.—Mr. Mac Kinley ha pronunciado un discurso, declarando que espera para los Estados Unidos un glorioso porvenir, si se resuelven los problemas inspirándose en la humanidad y la justicia.

Madrid 14 10'50 n.

Un despacho de Barcelona da cuenta de que han llegado a aquel puerto los vapores Covadonga y Montevideo, que conducen al batallón de Gerona, el cuarto batallón de Artillería montada, once jefes 185 oficiales, 114 sargentos y 2467 soldados.

Madrid 15 10'55 n.

Han sido sustraídos de uno de los armarios del Banco de España, cierta cantidad de billetes de 50 y 25 pesetas, a los cuales les falta la firma del cajero señor Casarriego.

El Banco admitirá dichos billetes con objeto de evitar perturbaciones.

los. Incendios y robos de casas y edificios públicos, enfermos arrojados por las ventanas, asesinatos en las calles, tales son las escenas de aquel espantoso drama que duró dos días consecutivos. ¡Todo fué allí escarnecido, incluso la dignidad de un prelado virtuoso! Y esto pasaba en presencia de una señora, de una princesa jóven, a quien acompañan como cortejo ordinario la desolación y la muerte.

Después de estos crímenes inauditos, todavía llega a nuestros oídos, por varios y fidedignos conductos, la noticia de otro que los sobrepasa y del que quisiéramos ahorrar la infamia hasta a nuestros más encarnizados enemigos. Dícese en cartas y periódicos, con minuciosos detalles, y algo de esto se ha comunicado oficialmente, que gran número de prisioneros nuestros han sido inmolados sin piedad en Olot, donde se hallaban en depósito antes de la entrada de nuestras tropas.

La pluma se resiste a continuar la narración de tamaños horrores, y no hay corazón español que no se oprima por la amargura y la vergüenza, al considerar que se llaman españoles sus perpetradores.»

Estas, como tantas otras cosas que se publicaban contra esa familia de perdidos de la realeza, debía saberlas doña Isabel. ¿Cómo se atrevía a andar en tratos con ella? ¿Cómo no se fijaba en que el cobarde histrión de corona de

Ultimas cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid de 10 Diciembre

Interior.	54'10
Exterior.	59'00
Amortizable.	65'85
Cubas 1886.	50'70
Cubas Nuevas 1890.	42'60
Banco de España.	395'50
Tabacos.	227'50
Francos.	35'65
Libras.	00'00

BARCELONA 10

Interior.	53'97
Exterior.	59'50
Cubas.	49'50
París.	43'82
Cubas 1890.	42'37
Nortes.	24'00
Amortizable.	65'00
Francos.	35'40
Libras.	34'25
Filipinas.	65'00

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	61'00
Cambio Mallorquín.	3'00
Fomento Agrícola.	61'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	44'00
Alumbrado por Gas.	81'00
Salinas de Ibiza.	210'00
Bonos Municipales.	31'00
La Islaña Marítima.	51'00
B. de P. y Caja de Ahorros.	0'00

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy

El juguete en un acto.
ENTRE DOCTORES
La aplaudida comedia en tres actos y en prosa titulada:

CLARA-SOL

Entrada general de Paraíso 2 reales.
A las 8.

Teatro-Circo Balear

Función para esta noche

La zarzuela en un acto
CAMPANERO Y SACRISTAN
La zarzuela en un acto

LA VIEJECITA

La zarzuela en un acto
LA TONTA DE CAPIROTE
Entrada general 2 reales.

A las 8.

Turrone de Jijona

Se encuentra ya en esta Capital el antiguo y acreditado turrone de Jijona Antonio Sevilla, que todos los años tiene su punto de venta en la calle de San Nicolás, número 35, donde abrirá su despacho el domingo próximo 20 del actual.

Trae un numeroso y escogido surtido de turrone de Jijona, Yema, Nieva, Irlach negro, Peladillas blancas, Garrapinas, Piñones, Avicés, Patatas de Málaga y otros dulces, todos de clases finas y superiores.

talco que le disputaba el trono a su hijo, prolongaba la guerra sin esperanza ninguna en el triunfo, y sólo per el placer de causar ruinas y estragos?

Porque el crimen de ese miserable y de todos los carlistas contra la patria, fué grandísimo.

«No podían, como dice bien un sabio historiador, vencer a España, toda vez que los rechazaba; no podían salir a campo abierto para medir sus armas los liberales en ninguna parte, y estaban tan convencidos de su impotencia, que en aquellas provincias donde estaban el corazón y la cabeza del carlismo no se intentó seriamente jamás enviar una expedición al interior, porque estaban harto persuadidos de que sería eniquilada en cuanto se alejase de sus trincheras. Y sin embargo de no tener esperanza ninguna de triunfo ni de intentar nada para conseguirlo, limitándose solo a baladronadas sin constancia, allí en las montañas del Norte se sostenía la guerra, aprovechando lo accidental del país la ignorancia de los habitantes, los auxilios y recursos de la frontera y los medios que daba para la defensa el arte moderno. «No os venceremos, decían, pero tampoco vosotros concluiréis aquí la guerra.»

Esto sintetiza el ideal del carlismo: destruir a España y degollarla, ya que no puede dominarla para envilecerla.

SECCION DE ANUNCIOS

SANDALO SOL
 con **SALOL**
 El mejor remedio y el mas económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vias urinarias. Precio 3 pesetas.

ESENCIA PURA de SANDALO

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con

PERLAS antisépticas SOL

a base CREOSOTAL TERPINOL y QUASINA

MORRUHOL
 con hipofosfitos **SOL**

cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dóciles.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos,

Plaza de la Cuartera y de la Libertad

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la **Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Excrementos, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Biebras, Eufie, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.**

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Véase al por mayor y menor FARMACIA GIOL, Psefents, 31. BARCELONA

Sociedad de Navegación á vapor "UNION COMERCIAL",
 J. ESTELA Y C.^{ta}



Para Barcelona saldrá todos los lunes á las 5 de la tarde el acreditado y veloz vapor

PUERTO-MAHON

al mando de su esperto capitán DON JAIME BONET; admitiendo carga en guía general y pasajeros en sus ventiladas, espaciosas y limpias cámaras; llevando á bordo camarera para atender á las señoras en la cámara de popa.

PRECIOS DEL PASAJE

	1. ^a	2. ^a	3. ^a
Pasaje sencillo, de Palma á Barcelona, ó vice-versa.	18	11	6 Pesetas
Id. Id. en grupos de 5	65	40	20
Id. á Barcelona y vuelta	30	18	10

Despacho D. Bernardo Estela (hasta 2 tarde P. Antonio Maura, núm. 23.
 2 tarde en adelante, sobre el muelle, núm. 6

Para Barcelona, Valencia, Alicante, Ibiza y regreso á Palma, saldrá de este puerto todos los lunes á las 5 de la tarde el vapor

SANTA ANA

Admitiendo carga en guía general y pasajeros.

Consignatarios: Palma: Don Bernardo Estela.
 Barcelona: Sres. Moll y Corominas.
 Valencia: Monfort Hermanos.
 Alicante: Eduardo y Maria.
 Ibiza: Antonio Pineda.

Diligencias correos que salen de esta Capital

Pueblos	Plaz. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andritz	Pelaires	98	2 id. 7 m.
S'Arraco	Pelaires	98	2 id. 7 id.
Capdellá	Santacilia	84	2 id. 8 id.
Calviá	Santacilia	84	2 id. 8 id.
Esporlas	P. del Olivar	84	2 id. 9 id.
Establiments	P. del Olivar	84	2 id. 9 id.
Estallenchs	P. del Olivar	84	2 id. 9 id.
Bañalbufar	P. del Olivar	84	2 id. 9 id.
Puignuent	P. del Olivar	84	2 id. 9 id.
Valldemosa	San Miguel	84	2 id. 8 id.
Deyá	San Miguel	84	2 id. 8 id.
Sóller	San Miguel	84	2 id. 8 id.
Buñola	San Miguel	80	2 id. 8 id.
Luichmayor	Bauló	6	2 id. 8:30 id.
Santañy	Bauló	6	2 id. 8:30 id.
Campos	Bauló	6	2 id. 8:30 id.
Sansellas	P. San Antonio	2	id. 8:30 id.
Santa Eugenia	P. San Antonio	2	id. 8:30 id.
Felanitz	Mercadal	13	2 id. 6 id.
Algaida	Mercadal	13	2 id. 6 id.
Montauri	Mercadal	13	2 id. 6 id.
Porreras	Mercadal	13	2 id. 6 id.

VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona via Sóller).
 Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcúdia).
 Jueves ninguna.
 Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcúdia).
 ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcúdia).
 Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcúdia).
 Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos ninguna.
 Servicio directo entre Mallorca y Menorca
 De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.
 De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.

GRAN FARMACIA Y LABORATORIO

DE J. SUREDA LLITERAS

Jarabe de Savia de Pino Marítimo.—Es el mejor preparado para curar en muy breve plazo todas las enfermedades que indican irritación en las membranas mucosas: como *catarros, bronquitis, toses pertinaces*, etc. etc.

Jarabe de Bálsamo de Tolú.—Es el más poderoso expectorante, lo cual hace sea un preparado de suma utilidad para curar todas las enfermedades del aparato respiratorio, por crónicas que sean.

Jarabe Vermífugo.—El de Coralina (herba cuquera d'Artá) es el que más rápidamente destruye las lombrices *cuchs*, y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan en los niños, como: *Enflaquecimiento, patídes, toses pertinaces, inapetencia, etc. etc.*

Callicida Sureda.—Mediante su empleo desaparecen los callós y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación.
 Se venden en la Farmacia de su preparador.

J. SUREDA LLITERAS

Brossa, 9 — Palma de Mallorca

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES

Descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el término de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7.50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1.50 pesetas.

El guía de la Cuevas vive calle de Artá; número 31 Manacor.



Imprenta del Comercio

á cargo de

Francisco Soler

Calle del Conquistador, números 43 y 45

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos, como son:

Facturas, cartas comerciales, sobres, talones, memorándums, etiquetas para envases de conservas en varios colores, carteles á una y varias tintas, prospectos, etc., etc.

ESQUELAS MORTUORIAS

En diferentes clases y tamaños.

TARJETAS DE VISITA

Precios económicos



MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
 aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LA TOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima; el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación

de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **POLVOS** de **MENTHOLINA DENTÍFRICA**

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

Magnesia Efervescente

VALENZUELA

es el remedio más indicado en la época de grandes calores.

Imp. del Comercio, F. Soler—Conquistador 43 y 45, Palma